

# 郑州教育明珠:郑西一中

日前,河南省教育厅、郑州市教育局公布了2022年“基础教育精品课”评选结果,郑州市西一中学多名教师上榜。其中,该学校九年级英语教师董雅茹报送的人教版英语课程获评省级优课,其他6位教师获评市级优课。作为一所优质民办初高中一贯制学校,其发展成绩再次引发社会关注。

另外,这所磁场强大、引力十足的学校,每年有多名学生考入郑州一中本部、郑州一中教育集团优质高中等大小三甲学校。那么,取得优异教学成绩的背后到底有何秘密?为此,我们有幸对该校进行了探访。



校长李俊英



学生在上美术专业课

## 九大特色,助力成才 一所多元培优的学校

据李俊英介绍,该学校实行特色化办学,有九大特色育人。

1.面向全体学生的分层培优课堂

在初中语文、数学、英语,高中数学、英语学科中采取“走班教学”模式,在不打散学生行政班级的情况下,实施两个行政班之间的AB分层教学,A班重拓展延伸,提高学生综合能力;B班重基础巩固,促进学生稳步提升。

2.开设“引桥”课程

“引桥”课程旨在通过对小学、初高中课程部分内容有机整合、衔接,使初一、高一新生对初高中新的学习特点和学习任务有基本的认识。学校开设的“引桥”课程在暑假期间,通过现场教学或线上课堂教学组织初一、高一新生学习,自由灵活、科学高效。

3.多元化培养,多渠道升学

郑西一中与北京家校共育教育品牌签约合作,共同更新教育理念,改革人才培养体制,创新人才培养模式,注重大中教育、规划指导、分层培养、名校升学,以学校学生自身发展特点为基础,以专家团研讨指导为结果,为学校提供发展规划方案,让学生“出口”变宽变广。

4.配备名师团队的强基班

郑西一中强基班导师团队由知名专家型教师、优秀骨干教师、名校优秀毕业生组成,为学生提供高品质的师资条件,从树立远大志向、贯通大学与中学的

衔接、强化学科思维、掌握良好学习方法与习惯等方面,为强基班学生提供强有力支持,助力学生迈入名校大门。

5.充分发挥学生主体性的主体课堂

学校秉承学生为主体的教育教学理念,培养学生的创新思维,激发学生对知识的好奇心和求知欲。“以学情为起点的课堂、关注学生参与度的课堂、学生有思有悟的课堂、学生有收获达成度高的课堂”,是学校课堂教学的要求。

6.面向未来教育的“未来课堂”

“未来课堂”是大河学堂推出的“混合式教学”智能学习平台,依托清华大学基础教育资源,整合在线学习和传统课堂学习的双重优势,采用前沿互联网科技为教师和学生提供全新的学习体验,在提升教师教学效率的同时,帮助学生有效提高学习成绩。

7.学生的专属阅读课堂

每周用两节正课的时间开设的“阅读课堂”,深受学生们喜爱。河南省新华书店发行集团于郑西一中建校之初即在郑西一中投建了校园书店,取名为“时间的颜色”,意在鼓励学子们走进图书的世界,享受读书的时光。

8.人生导师的心智小课

在郑西一中有一个亲切而又神圣的称呼:我的人生导师。学生们自主选择一名最喜欢的老师作为自己的人生导师来帮助自己的学业以及人生规划。

导师不仅要关注自己指导学生的学习成绩,还要关注学生的生活、心理及成长,通过导师小课的形式达到指导学生健康成长的目的。

9.保护学生心灵健康的心理课堂

耗资40余万元打造了一流的心理教室,心理教室内有4个房间,分别为心理课堂(可容纳一个班级的学生,学生每周一节心理课在这里进行)、沙盘室、发泄室、个性化独立辅导室(内设目前先进的心理测评系统及音乐放松椅等)。为了学生的身心健康发展,郑西一中一直在不懈地努力。

“学校不仅是安静学习的场所,也是激情燃烧的丰富多彩的校园。”李俊英说,学校还经常举办多彩的活动,以丰富学生的课余生活,如篮球赛、远足活动、成人礼,有利于促进班级的团结和稳定,增进同学间的友谊,融洽同学、师生的关系。阅读、文学、书法、国画、素描、漫画、手工、舞蹈、声乐、器乐、合唱、游泳、象棋、足球、篮球、排球、武术、摄影、播音、科学实验、信息编程……多样的兴趣课堂亦静亦动,培养孩子们的兴趣爱好,使每个孩子在学习的同时拥有一份爱好,绽放自我、放飞梦想!

郑州市西一中学俨然一颗冉冉升起的教育新星,他们团结奋进的教育教学团队正以饱满的热情专注育人。唐善普

## 规范管理、环境宜人 一所引力十足的学校

郑州市西一中学位于中原西路与桃贾路交叉口西北角,是由河南中绘置业有限公司耗资近5亿元人民币建成,郑州市教育局审批成立的优质民办完中(初中部、高中部)。学校秉承“自主、自强、自省”的校风,“自由、进步、兼爱”的校训,实行“严而有爱,活而有序”的规范化管理。

学校占地近150亩,建筑面积

8万多平方米,主要有行政楼、图书馆、艺术中心、运动馆、新华书店、教学楼、实验楼、餐厅、学生宿舍、教师公寓等。校园内有400米田径场、室内外球类活动场、室内恒温游泳池等活动设施;硬件设施一流,配套齐全,建筑庄严大气,环境优美宜人,为学生提供了优质的学习和生活环境。

## 理念先进、成果丰硕 一所办学超前的学校

作为郑州一中教育集团教研共同体学校,该校校长李俊英结合学校实际,创造性地提出学校发展“一二三四”:一种教育(做适合学生的教育),二种服务(服务师生、服务教学),三字方针(严、实、快),四识培养(常识、学识、见识、胆识)。

办学6年来,该校每年都有多名学生考入郑州一中本部、郑州一中教育集团优质高中。

据介绍,办学以来,该校荣获

平安校园建设先进单位、德育创新先进集体、先进基层党组织、郑州市中小学心理健康教育示范校、未来教育行动计划大河学堂示范校、拔尖创新人才培养基地·实验校等荣誉。有多名教师获得郑州市德育创新先进个人、郑州市教育局优秀班主任、优秀教师、文明教师等。在教育部门组织的基础教育精品课遴选活动中,该学校每次都有多名教师获评省级优课、市级优课。

## 专家引领、名师云集 一所师资强大的学校

作为学校名师天团的领头人,校长李俊英曾在郑州外国语学校工作20多年。大学本科毕业,中共党员的她还是河南省正高级英语教师、河南省特级教师,曾被上级主管部门评为河南省优秀教师、河南省优秀班主任、河南省三八红旗手、郑州市专业技术拔尖人才、郑州市最美教师、郑州市优秀教师、郑州市优秀班主任、郑州市优秀党员、郑州市中小学教育教学先进工作者等荣誉称号。李俊英还是郑州市首批名班主任

工作室主持人、北京家校共育科技研究院教师教研发展中心专家顾问。

另外,该学校一线教师来自于华中师范大学、西南大学、华东师范大学、东北师范大学、陕西师范大学、郑州大学等名校,三分之二的教师为研究生学历。郑西一中自创办以来,倡导教师“高效工作,幸福生活”,打造了一支朝夕惕、砥砺拼搏的管理团队和青年教师团队,为学校的发展打下了坚实基础。

学校地址:郑州市中原西路与桃贾路交叉口西北角  
咨询电话:0371-58688006 58688009



扫码关注学校  
微信公众号